

凌晨接到“特殊订单”，外卖小哥的操作很暖心

本报记者 陈毅人 通讯员 张科顶

本报讯 3月4日上午，杭州市萧山区钱江世纪城派出所举行了表彰仪式，表彰王学华积极践行“平安骑手”的使命担当。

近日，外卖小哥王学华像往常一样在钱江世纪城附近送单，突然接到的一个订单让他警觉起来——“凌晨时分，怎么会有买美工刀？”

当时是凌晨4点，这个订单除了几瓶特价饮料外，还有一把美工刀和一把开箱小刀。王学华隐约觉得有些不对劲，就在他打算联系这个顾客时，顾客却通过平台发来了一张惊悚的图片——一只带有伤痕的手腕，并附上一句问话：“骑

手，可以陪我聊聊天吗？”

“你好，不要这样啊（指像图上那样割腕）。”意识到事情严重性的王学华赶紧跟顾客交流，问对方是否遇到了什么难处。同时他拨打了110，将情况反映给民警。

“对方是个女孩。她说她失恋了，很孤独。”王学华说。送货路上，王学华一直在安慰女孩。当时，他手上还有另外两个单子，但他已经顾不上会不会超时了，“一心就怕女孩想不出意外，想早点赶到那儿。”

很快，王学华就赶到了送货地点。此时，小区门口已有警灯闪烁，王学华悬着的心这才放了下来。细心的他决定“分批送货”，先将饮料放在女孩家门口，美工刀则先替女孩保管着。

原来，萧山警方在接到相关警情后，立即派民警赶到女孩家。好在女孩并不抵触，给民警开了门。检查女孩手腕确认没有大碍后，民警把女孩带到了派出所里，并联系她的家人。

经过民警的开导，女孩的情绪逐渐好转起来。她主动发消息给王学华表示感谢，说自己再也不会做这样的傻事了。“我就说等找机会，当面把东西物归原主。”王学华告诉女孩，等她心情平复了，再把美工刀还给她。

记者了解到，王学华是钱江世纪城派出所“平安骑手”队伍的一员。这支队伍成立于2019年12月，目前有“平安骑手”260人，业余时间积极参与平安巡防、反诈宣传等。

文件藏有木马病毒 “假财务”骗走298万元

本报记者 陈毅人 通讯员 吴子漩

本报讯 将伪装成“政策计划”“电子发票”“税务稽查处罚名单”的木马程序邮件发送到企业邮箱，企业工作人员一旦点开，电脑就会感染木马病毒，诈骗团伙趁机远程操控企业电脑，伪装成企业人员实施诈骗。近日，平阳县公安局网安大队破获了这样一起木马伪装诈骗案，抓获犯罪嫌疑人30名。

去年4月，平阳一家企业的出纳小张收到了一条“税务稽查局企业抽查名单”链接，随即点击下载该文件。然而，这份文件为压缩包，多次下载解压后都没有反应，小张以为是链接有问题，便没有再理会。

没过几天，“财务小陈”发微信给小张，说是客户催款，让小张赶紧打款给客户。由于平时小陈也会让小张打款，小张便没多想，按照“财务小陈”的指示，分三次给不同银行账户转账298.2万元。直到公司询问298.2万元款项的去处时，小张才发现自己被骗了——这个“财务小陈”，原来是冒充的。

可让小张百思不得其解的是，“财务小陈”的说话方式和小陈本人极为相似，对企业的工作内容也非常熟悉，而且又怎么会和自己是微信好友呢？

办案民警介绍说，其实这个作案团伙非常狡猾。他们通过木马病毒控制工作人员的电脑后，先偷偷观察员工的聊天记录，了解财务人员的工作时间、习惯，以及老板、同事与其沟通时的语气和常用词，借此了解涉事企业的财务制度与工作项目。在熟知企业人员架构、财务情况和工作内容后，他们就操控员工电脑，伪装成企业内部人员，自行添加微信好友并自行通过后，模仿老板或财务人员等实施诈骗。

对案情抽丝剥茧后，专案民警分别在浙江、广西、河南、江西等地组织开展收网行动，一举捣毁了一个以廖某为首的黑客工作室和以葛某为首的洗钱团伙，抓获涉案犯罪嫌疑人30名。

经审讯，犯罪嫌疑人对其违法犯罪行为供认不讳。民警结合案件病毒以及远控端数据源分析，发现辖区内另有预警风险企业23家。目前，平阳公安已实地走访排查13家，并做好对企业财务人员转账规范的提醒工作。

萌娃学雷锋

“学雷锋纪念日”到来之际，建德市乾潭中心幼儿园的孩子们在老师带领下，走进乾潭福利中心为爷爷奶奶们表演节目、送上牛奶蛋糕等礼物，祝老人们身体健康、晚年幸福。

宁文武 摄

“小谢高三的学费生活费终于有着落了”

通讯员 张鸿曌 方艳婷

本报首席记者 许梅

“开学了，小谢（化名）高三的学费交了吗？”

“他已经去学校报到了，执行到位的20000元，解了我们的燃眉之急！”

“那祝他高考顺利，金榜题名！”

近日，衢州市柯城区人民法院的执行法官蔡小米挂下电话后，合上一本涉抚养费执行的案卷，松了一口气。

2014年，小谢的父母因感情不和，经柯城法院判决离婚，当时约定每年1月1日小谢父亲要支付小谢当年的抚养费20000元。

一晃数年过去，小谢父亲都能履行。但今年起，不知什么原因，不管小谢母亲怎么催促，小谢父亲的抚养费迟迟未到。因工作繁忙，小谢母亲委托小谢外婆向柯城法院申请执行。

经过前期执行系统的查询，小谢父亲暂无存款，仅有股票、车辆、不动产可供执行，处置变现程序较为繁琐，时间也会拉长。

执行法官将执行情况告知小谢外婆，她担忧不已，“我老了，小谢妈妈工资也不高，小谢今年高考，正是用钱的时候，这笔钱对我们来说太重要了。”

执行法官第一时间联系小谢父亲。对方犹豫了一会，说出了心中顾虑，“离婚后，我再也没见过小谢，他对我不亲。而且，小谢今年已满十八周岁，是成年人了，对我他已没有抚养义务了。”

“孩子年满十八周岁后的抚养费承担，法律是作出相关规定的。”执行法官明白了小谢父亲今年不愿承担抚养费的“症结”所在，“根据《最高人民法院关于适用<中华人民共和国民法典>婚姻家庭编的解释（一）》第四十一条的规定，尚在校接受高中及其以下学历教育的成年子女，可以

认定为不能独立生活的成年子女。小谢正在读高三，缺少父母的扶持会面临生活困境，你真的忍心吗？”

执行法官的一番释法说理下，小谢父亲终于转变了思想，“你们给我点时间，我把钱从股票里退出来，你们直接扣划吧。”

“小谢爸爸，从银行账户直接扣划还需相应的程序。为了让孩子能够安心备考，我建议你抓紧筹措款项，立即支付这笔钱。”

听了执行法官的话，小谢父亲认真思量后说，“法官，我会尽量筹措资金。今天我们之间的对话，也希望你不要对小谢提起。”法官郑重地点了点头。

当天下午，小谢父亲将20000元抚养费汇入法院账户。执行法官第一时间通知小谢外婆前来领款。“他高三的学费和生活费终于有着落了，谢谢法官！”小谢外婆高兴地说。

（上接1版）
王成国强调，今年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，是我省勇当先行者、谱写新篇章的再出发之年，也是平安浙江建设20周年，深化平安浙江建设任务艰巨、意义重大。要以组织开展20周年系列活动为契机，在循迹溯源中深刻学习领会习近平总书记关于平安建设重要论述的精髓要义和实践要求，进一步增强高水平建设平安中国示范区的使命感责任感，坚定不移做到坚持“大平安”理念

不动摇、坚持“一把手抓、抓一把手”、坚持“平安不平安，老百姓说了算”，引领平安建设不断取得新成效、实现新跨越。要增强“时时放心不下”的责任感，发扬斗争精神、主动担当作为，用足用好《维护社会稳定责任制规定》，形成全范围、全领域、全过程抓平安的强力态势，为新中国成立75周年营造安全稳定的政治社会环境。要对标我省勇当先行者、谱写新篇章的新定位新使命，对标人民群众的新期待新要求，聚力解决老百姓最恨最怨最烦问题，在增强社会

会后，省平安建设督导检查第三组赴有关区（县）开展实地督导检查。

守护“舌尖上的安全”

通讯员 鲍彩红 何梦丽

本报讯 为强化开学季校园食品安全监管，近日，天台县公安局三合派出所联合市场监督管理部门开展校园食品安全检查，守护“舌尖上的安全”。

检查组重点对学校食堂的食品来源、加工环节进行检查，查看食品是否新鲜，卫生设备是否齐全，餐具消毒设施是否正常运行，做到全覆盖、无死角。同时对食堂操作间内有无配备灭火器材、消防安全通道是否畅通进行了检查。对发现的问题，民警逐一记录并要求有关单位立即整改，同时提醒校方严格落实食品安全管理制度，加强从业人员健康管理，保证学生吃上安全的饭菜。此次共检查学校食堂7家，发放宣传资料50余份。

本报职业道德监督电话：

0571-85310013